

Szerkesztőség

és

kiadóhivatal:

Jászberény, III. ker.,
Szentháromság-tér 3.
nova a lap szellemi
részét illető közlemé-
nyek, valamint az elő-
fizetési és eljuttatási
díjak küldendőek.

JÁSZ UJSÁG

KÖZGAZDASÁGI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI LAP.

Előfizetési ár

helyben:

Egész évre 8.— K
Félévre 4.— K
Negyedévre 2.— K

vidéken:

Egész évre 9.— K
Félévre 4.90 K
Negyedévre 2.90 K

Egyes szám ára
10 fillér.

Felolvasó szerkesztő:
BELEZNAV LÁSZLÓ.

Megjelenik vasárnap és csütörtök
reggel.

Laptulajdonos:
DARÁNYI FERENC.

Szabdkörmives hazugság Jászberényről.

Egyik külterületi állami iskolában felvételre jelentkeztek egy fiú. Az állami tanító kéri a bizonyítványt tőle. S a fiú átadja a következő bizonyítványt:

„Iskolai Bizonyítvány

Mely részről mint alol írott Bizonyítom és nyugtatom, hogy Tukacs László és Váci Borbála Istvány nevű fia mint-tankötele a szimrei fiókiskolában mint tanköteles végzett három osztályt és mint alol írott ezeket bizonyítom ezen tanúk által tanító Tóth Everméc Szőke Pál iskolai gondnok mint tanu Tasi Ignác (S itt jön a minősítés, rémitő helyesirással.)

Kelt szimrei iskolán 1910 fo hó 1-én

Ez a bizonyítvány, mint kulturkép belekerült könnyen kitalálható uton a Jásznagykunszólók *Megeji Népköltés* III. évfolyamának első számába ilyenféle kitételek kíséretében: „Sokszor hangoztatott magyar intelligenciánkra nézve pozitív adat.” „Ime a kulturális magas nivó. Ne hivatkozzék a magyar nép, az alföldi magyar nép kulturális magas színvonalára ily körülmények között senki. (?)” „Született ez a bizonyítvány olyan vidéken, ahol 3 év alatt oly kulturintézettekkel (értsd: a jberényi tanyai állami iskolák) lettek ellátva” stb.

Az aposztata tanfelügyelőségi tollnok szerkesztésében megjelenő kullancs hozzászólása a magyarázatot, hogy ez a bizonyítvány nem állami, nem községi, **sőt nem is felekezeti** iskolában lett kiállítva. Köszönjük a hitvallásos iskolák nevében ezt a kijelentést, amely ekesen hirdeti, hogy az utóbbi helyeken talán egészen természetes volna pedig, hogy ilyen bizonyítványok állítassanak ki. Dehát magyarázatnak elég ennyi: a szerkesztő aposztata.

Nem is foglalkoztunk volna az esetel, ha a mult vasárnap *„Világ”*-ban, a bevalottan szabdkörmives lapban nem látnók ujból ezt a bizonyítványt, fac simléljét *szórol-szóra*, az eredeti kézirat hű utánzatában. A hozzáfűzött szabdkörmives kommentár azonban már vérlázítóan ostoba. Tóth Evermécet ismételten tanítónak nevezi, működési helye *„római katolikus fiók-iskola.”* „Jászberény városa, külterületén, *ilyen iskolák* fenntartásában szubvenciókkal segítette a *katolikus egyházakat.*” „Nem az állam pénzén tartják, egy *katolikus* iskola ez.” A tanítókat is szépen kezeli: „E magyar tanító olvashatatlan, értelmetlen, helyesírás nélküli és oktalan írása nem állana egyedül, ha programmosan akarnók összegyűjteni.”

„Szentimrén a parasztság tanulni akar, iskolát tart és tanítót” s ha ily tanítójuk akad, nem az ő bűnük, *sokkal inkább azé az Egyháze, amely ilyen tanítókkal látja el* *eket* és sokkal inkább a magyar állam, amely *így törli el a felekezeti iskolákat.* . . .

Ezzel szemben leszögezzük az igazságot, hogy a szentimrei határban sem községi, sem hitvallásos iskola nem volt, nincs is. A külterületen az Egyháznak van 4 hitvallásos iskolája okleveles, miniszterileg megerősített tanítókkal. *Zug-iskolát a kat. Egyház nem tart fenn, a 16th Everméc személyéhez, iskolájához, tanításához, bizonyítványához semmi köze, s ha a jeles zugtanító tanintézetét r. k. fiók-iskolának írta, akkor azért az Egyház ép annyira nem felelős, mint Kivés Gábor rigmusaiért s hasonló pedagógiai működéséért. Ezt az igazságokat itt Jászberényben minden okos ember tudja, de a szabdkörmives hazugságyárban nem tudhatják. Ők írnak az informálójuk adatai alapján. Ha az hazug, az ő írásuk is az lesz; ha az*

ferdit, ők csak utána ferditenek s örülnek, ha minél többször és nagyobbab *íthetnek a kat. Egyházon* és a hitvallásos iskolákon. Ez már a hárompontos testvérek elve.

De minket jobban érdekel, kinek állott érdekében, hogy ez a hazug támadás a kat. Egyház ellen napvilágot lásson? Ki informálta a szabdkörmives Világ-ot? A lap maga írja meg: „eredetiben hozzánk juttatta egy *tanferfu.*” Nos hát jeles tanferfu lehet, aki ilyen információt küld a Világnak. S ugyan ki lehet? A gyermek állami iskolába jelentkezett felvételre. Ahol fölvettek, ott adta le a zugbizonyítványt is. A szentimrei határban épült állami iskola tanítója pedig talán ismeretes köztünk. S ha tovább kutatunk, arra is rájövünk, hogy áll. tanító áll közel a szabdkörmives Világhoz is, mert ez a dicső lap a jászberényi összes tanítók közül egyedül csak egy állami tanyai tanító címére jár. Hát nem tudjuk, helyes-e a következtetésünk, de ha a bizonyítványt be-küldője, az informáló csakugyan tanyai tanítóink köztvala s az a *Világ* elveihez képest, szabdkörmives lapja szellemében gondolkodik és tanít, akkor mi még a Kivés Gáborok és Tóth Evermécnek kezeiben is szívesebben látjuk a szentimrei tanulóifjúság nevelését és tanítását, mint egy a Világot járót, vagy szabdkörmives lapot hazug információval félrevezető állami tanítóban, aki hozzá még „katolikus” hittant és bibliát is tanít. *Mi örülünk legjobban, ha következtetésünk hamis volna s a beklődő tanferfu nem Jászberényből került volna a Világhoz.*

HIVATALOS RÉSZ

Közigazgatási bizottsági Blés. A vármegye közigazgatási bizottsága hétfőn délelőtt rendkívüli ülést tartott *Dr Horthy*

Szabolcs főispán előktele alatt, melynek tárgyát az iskolai tandíj kárpótolására vonatkozó kérvények elintézése képezte.

Prevenatív intézkedések. A vármegye alispánja legutóbb két körrendeletével Jászberény város területén a város árvíz-elleni védelmének vezetésére *Konczek* István polgármestert jelölte ki. Ezen intézkedésből folyólag a városi tanács a városi közér és védőanyagokkal való rendelkezésre az előjáráság tagjai közül a belterületre nézve *Bathó* rendőrkapitányt és *Várenti* János gazdatanácsost a külterületre pedig dr. *Hulin* B. A. rendőrbíróist jelölte ki.

Városi közgyűlés. Jászberény város képviselőtestülete a hó 14-én kedden délelőtti rendkívüli közgyűlést tartott, melynek összesen 55 tárgya volt legnagyobb részben közterületvételei és létesítési ügyek. Tudomásul vette a közgyűlés az utak elvezetéséről és számozásáról alkotott szab. rendeletnek a helyigymiszer által történt módosítását. — A közgyűlés megbízta már ezúttal a tanácsot a Lehel-szállodai vízvezetékhez szükséges villamos motor beszerzésére. — A városi t. főorvosnak a város elmúlt évnegyed egészségügyi állapotáról szóló jelentése szerint nem áll egyes megyebeli lapoknak a város egészségügyi állapotáról, vezetéséről a fősz. járványról szóló nagytömegű közlése, amelyben az elmúlt negyedévi egészségügyi viszonyainak kielégítő voltak. Legnagyobb és leghezsabb vitát provokált az 1911 évben kiépítendő járdák meghatározását tárgyazó tanácsi előterjesztés, melynél a járdáépítések iránt benyújtott egyes kérelmekhez képest a már megállapított fizikozs járdáépítési tervről előzőleg elhatározta a közgyűlés a vásárhelyen, a Hableány, a Toborzó, Margit és Mátra utcáknak járdával való ellátását, valamint a barátiok templomától a Becsey házjáig leendő kiépítését a járdának. Végül a műszaki iratok állás szerénység ügyében hozott határozata a törvényhatóság kívánalmához képest akként módosította a közgyűlés, hogy az állást négy közép iskola, esetleg egy több évfolyamu rajziskola (amint például a budapesti 2 éves tanfolyamú iparrajziskola) elvégzéséhez köti. Efelől igazolása szükséges annak, hogy az illető pályázó városi mérnöki hivatalban sikeresen már több év óta működött.

hogy a nagyobb bevétel a kisbirtokosoknak csak úgy hasznára van, mint a nagybirtokosnak, *ezt úgy is tudja mindenki, aki tisztában van az egyszerűvel. Inkább a nagy- és kisbirtok egymásra utaltságát mutatom ki az alábbiakban.

Nem vitatnátja senki, hogy a mezőgazdaság értéke: a gazdasági és mezőgazdasági termények feldolgozásával foglalkozó, ha nem is szorosan mezőgazdasági ipar létesítése. Értelme a mezőgazdaságnak, hogy legyenek mezőgazdasági szeszgyárak és cukorgyárak. Vajon volna-e mezőgazdasági szeszgyár, amelynek fontosságát a marhahizlálás terén elsőrendű, ha nem volna nagybirtok, amely egyedül képes arra, hogy szeszgyárakat állítson föl? Vólne-e cukorgyár, ha nem volnának nagybirtokosok, amelyek a gyárak számára biztos nyersanyagról gondoskodnák?

Hogy a hizlálás kérdése mennyire fontos a kisgazdák szempontjából, azt bővebben bizonyítani fölösleges. A hizlálás, tehát a hus elnyerése céljából való állategyesítés adja meg a szarvasmarha árát. Ha nem volnának nagybirtokosok, amelyek a nagy forgótököt igénylő hizlálással foglalkoznak, a kisgazda nem tudná értékesíteni sem az igóbi: már kifogott, sem pedig fősíjoseg állattalomsányát. Ezen a téren tehát a kisbirtok és nagybirtok kétségkívül egymásra vannak utalva. Egész Erdély kisgazdáinak legfőbb jövedelmi forrása az erdélyi ökor tenyésztése. Vajon volna-e illó ára ennek az erdélyi ököknek, ha a vásárlók nem nagybirtokosok volnának, akik évről-évre kiegészítik állattalomsányukat, amelynek kiegészített részét évről-évre felhálalják és értékesítik?

Azt mondanthát erre valaki, hogy hiszen hizlálnak maguk a kisgazdák is. Hát ez nagy tévedés. Minélteni tudja, hogy a hizlálás csak nagybirtokon folytatható haszonnal. Ott, ahol ehhez alkalmas istállók vannak és ahol a kettő fogóbi: sem hiányzik. Egy vagy két állat hizlálása nem fizeti ki ország és így a kibirtok nem arra való, hogy hizlálással foglalkozzék. A kisbirtokos tenyészti, a nagybirtokos pedig hizlálja a marhát s így egyik éppen úgy rá van utalva a másikra, mint a csep-lőgép a mozdonyra.

Cukorgyárak sem lennének és a kisgazdák nem foglalkozhatnának cukorépa termesztéssel, ha nem volna nagybirtok, amely a gyárak üzemét biztosítja, amint hogy az ország csak azon részében vannak cukorgyárak, ahol nagybirtok van. És a cukorépa termés nemcsak annak a kisgazdának hasznos, aki maga is termelő, de hasznos annak is, aki maga nem termelő, mert a cukorépa termesztés sok munkaerőt igényel és a kisgazdának jövedelméről mellékterjesztet nyújt, amit nem is egy helyen személyesen tapasztalunk, nem is beszélve arról, hogy igen sok helyen a nagybirtok által termelt cukoréprát a kisgazdák fuvarozzák a vasúthoz vagy a Tiszán, Dunán álló hajóhoz.

A városoknak tejjel való ellátására első sorban a nagybirtok vállalkoztat. Vajon és saját jól lehet termelni szövetkezeti úton is, de tejet szállítani és teljeskedőikkel üzleti összeköttetésben állani mégis

csak első sorban a nagybirtokosoknak lehet. Tejjel tehének tenyésztése tehát a kisbirtokosoknak első sorban azért érdeke, hogy azokat jó áron nagyobb tehenészeteknek eladják s így e téren is meg van az egymásrautaltság.

De vajon hol tanulnak a kisgazdák az igazán oszkerü gazdálkodást, ha nem volna nagybirtok, amely elég erős arra, hogy újításokat, modern hálmányokat hasznosítson a mezőgazdaság terén. Nemzeti érdek, hogy a föld jól legyen megművelve és itt a vezetés szerep csakis a nagybirtoké lehet. A nagybirtok adja a kisbirtokosoknak a jó tenyészállatokat és a nagybirtok jár elől az oszkerü gazdálkodás meghonosítása tekintetében.

A nagybirtoktól függ a gazdasági osztály létezésének vagy nem létezésének kérdése, tehát azé az osztályé, amelynek hibái lehetnek ugyan, de amelynek elvitathatatlan érdeme az, hogy magyar és a magyarságot ferdesíti mindenhol. Ennek az osztálynak fenntartása tehát nem lehet közömbös nemzeti szempontból sem.

De a nagybirtok pusztulása a cseledetség pusztulását is maga után vonná, már pedig ezekre a józan, értelmes emberekre már csak azért is szükséges az országunk, mert köztüjük — hálá istennek — nem hódít a magyar faj pusztulással fejeződő egyke metyege. A hadsereg legdekkabb katonái a gazdasági cseledek gyermekei, ezekből lesznek az állitstek tulnyomó számban és ez az az elem, amely a magyarság fenntartását biztosítja.

Hol van tehát az ellentét a nagybirtok és a kisbirtok között? Hogy a vándorvétel mindkettőnek létevére, arról legközelebb írök. Ne felejtjük, hogy a mostani nagybirtokos igen nagy része természetesen terült, amely kisgazdák kezén nem jövedelmezne semmit, a nagybirtokos azonban erősítésekkel hasznosítani tudja ezeket a területeket is, amire a kisbirtokos kellő töké hiányában és a dolog természeténél fogva sem lenne képes.

Akkor tehát mikor az agrárprogram nem ilyen irtóháborút a nagybirtoknak, tulajdonképen a kisbirtok érdekeit is szem előtt tartja, mert a kettő egymásra van utalva annyira, hogy köztüjük érdekelletét csak az fedezhet fel, aki a gazdák erejét az egyenletlenség szátsával akarja megtörni. Az egyedül helyes birtokpolitika nem mozoghat szélsőségekben, nem követheti sem a nagy, sem a közép, sem pedig a kisbirtok eltörlését, célja csupán az lehet, hogy a földbirtokos és három birtokos osztály közötti helyes és célszerű megosztását követelje.

Nemo.

Rögzgazdaságtani korrekturák.

II.

Józanessz olvasó közönség számára írök s így fölmentve érzem magamat, hogy a politikai és közgazdasági álmokönyvek: vezércikkék és előadások minden kiigazításra szoruló mondatát, állítását a) cáfolgassam. Nem sérthetek meg senkit azzal, hogy bebizonyítsam nek, mennyivel jobb és hasznosabb a 11 forintos buzair a gardának, mint a hatforintos búzáré

UJDONSÁGOK. Kanonoki kinevezés.

A legfelső királyi kery a mult napokban kitüntetésre méltatta egyházmegyénk két jeles kiválóságát. Tiszteletbeli kanonokokká nevezte ki a királyi Farszky Ferenc jászteki piebánosé és Ambrus Ist-

ván dr az egri papnevelő-intézetnek alkormányzója.

Az egyik kinttetett ami jó öreg Farszky Feri bátyánk, a mi testestől letekelt Jászapuk, 1876 óta rajongva szeretett piébánosa a szomszédos Jásztelek közegének.

Csöndes félrevonultságában, hivel és — mondhatjuk, hogy vallásközlőség nélkül — az egész közég szeretetének élvezetében váitak fúrte fehérré, melyeknek ezüstös fénye magasztos költésességnek hívásgejtését és az érdemekre érettséget tükrözve vissza itt lent szeretett népe körében ép úgy mint ott lent az igazi érdemek jutalmazásának legfelsőbb helyen.

Az igazi derek pap és a nemes szívek mintá képté erre a kinttetés Farszky Ferenc jászteleki piébánosban, akét mi most nemcsak a közvetlen szeretett meleged, hanem a nagyrabecsülés és tisztelt öszinte megnyilatkozásával közönlünk édes örömmel jól kiérdemelt új pápi méltóságában.

— **Előadás a főgimnáziumban.** F. hó 11-én és 15-én Deák Ferenc tanár folytatta a szabadkémény előadásokat. — Svájcról adott elő, annak hegyvilágot, s legnevezetesebb városait ismertette szóban és képekben. — Az előadás, de különösen a képek mindvégig lekötötték a szélszámú közönség érdeklődését.

— **Új kerületi esperes.** Örömmel vettük a tudósítást, hogy Urbán János kiskundorozsmai piébános, városunk szülötte s lapunk jellestul munkatársa, érdemei elismerésül a hőmérvészársárhelyi kerület esperesévé nevezetett ki. — A megérdemelt kinttetéshez szívóbb gratulálunk.

— **A közp. kat. kör** estélyére szóló meghívókat a rendezőség — mint már jeleztük — szétküldötte. A fenyvesnek igazkező estély iránt igen nagy az érdeklődés, hanem Szolnok városában is, honnan szintén többen jönnek el az „uri banda” kíséretében.

— **Üzletvezetések rendezése.** Mint értesültünk Hieronymi kereskedelemügyi miniszter a folyó évben több újabb üzletvezetés felállítását tervezi. Ezen tervvel kapcsolatban az osztálymernoiségek berendezését illetőleg úgy hírik, hogy a jászberényi osztálymernoiséget elhelyeznek esetleg más osztálymernoiségekhez csatolnák. Mi nem merünk e híreszteléseknek hitelt adni akkor, amidőn a Hatvan-Jászberény-szolnoki vonalrészt és az ezzel kapcsolatos jászapap vasútvonalak gazdasági fenntartásának legalkalmasabb központja Jászberény városa, ahol az osztálymernoiség kezdettől fogva van.

— **Eljegyzés.** Eisel Démiel Jászberényből a mai napon tarja eljegyzési ünnepélyt Tóth Juliska úrléányai Szarvason.

— **A korcsolyapályán** vég élet van. — Az időjárás jóvöltából, s az Egyetevetőségének faradozása folytán a jeg általánosan jókarban van, s a korcsolyázás hivel nagy számmal igényeknek kihasználni az innen-onnan vége felé közeledő szont. — Az elmúlt vasárnap még a fúvószekker szereplése is hozzájárult ahhoz, hogy a korcsolyázók élvezete (?) minél fokozottabb legyen. (?)

— **Pánk a moziban.** Szolnokról jeleink: A Mai-éle mozgófényképszínház a Nemzeti-szálló nagyrtermében vasárnap este tartotta meg első előadását. Alig mutatnak be néhány képet, vaktió läng csoport ki a vetítokamrából. Az őrt álló rendőr tüzet

kiáltott és a közönség fejvesztetten egymást tiporva rohant a kijárat felé. A padokat és székeket összerúrták. Többen elestek és megsérültek. A luz úgy keletkezett, hogy a film, majd ettől a kárpót meggyulladt. A tulajdos és neje, valamint a gépész meg akarták ragadni a filmet de a villamos áramokért fogták meg s kezüket összerúgták.

— **Vörhény és kanyaró.** A héten nyert értesülünk szeriat vörhény és kanyaró járvány szörvénysan már felépett városunkban. Habár az egészségiellégi hatóság megtesz minden lehetőt a járvány terjedésének megállítására, nem tudjuk eléggé ajánlani a lakosoknak, de legfőképpen tanítványaink és ovodánk vezetőjeinek a legnagyobb figyelmet s a lakosságnak azt, hogy a gyermek betegedési eseteknél a nagyobb baj elhárítása okából rögtön orvos segélyt vezényeljen igénybe.

— **A jászapáti országos vásár** jövő vasárnap e hó 19-én és 20-án fog megtartatni, melyre mindenféle állat — a hasított kormékek is — felajánlhatók.

— **Megostromolt utca.** Vasárnapra virradóra a III. kerület Sármany-utca házáinak ablakait egy csirkefogó banda végtelen végig beverte. Ez az éjjeli csendháborító és magán tulajdon ellen intézet betyár passzió úgy látszik egész uzassá kezdett válni a duhajkodó éjjeli rakoncátlanokok sorában. A vasárnapni ablakverőket a rendőrkapitányaságunk már a kor reggeli órákban kézre kerítette és megindították ellenük az eljárás. Kívánatos, hogy példás büntetésben részesítse őket a rendőrkapitányaság.

— **Elgazolás.** Kedden este fél nyolc órákor egy egy lovas teher fogat a főútrí járásbrosági épület előtt egy hátán batusval h-ladót emüet elgázolt. A lovat hájtó kocsis nem volt hibás, mert az ember — ki éppen aznap szabadult ki a kórházból — tők reszek volt és a ló elé tántorgott. A kocsis legnagyobb vigyázat mellett sem kerülhetvén ki a tántorgó embert a löcs elütötte. Jelenlétkelen kisebb sérülést után a posztion álló rendőr élvezete a kórházból szabadulás örömeire benyakkalt embert.

— **Elfűstölt milliók.** A magyar kir. dohány jövedéki igazgatóság közli, hogy mennyit fűstölnek el Magyarországon. Elsorolja részletesen, mennyi dohány, szivar és cigarettát fogyasztott el 1910-ben. A végeredmény az, hogy az államnak 1910-ben dohányból öszszbevétel volt 131 millió 745 ezer korona, az előző évben 123 milliót, így az 1910. évben csak dohányból közel 9 millióval több bevétel volt az államnak, mint az előző évben. Ez is valami.

A két kisebb vizsgálat nem képesít semmire. Ha az első nagyobb vizsgálatot kiállosta a klnai fiatalember, kap „szí-tszai” címet, ami annyit tesz, mint „fényes tehetség”. Ez meg állami hivatalra nem képesít ugyan, de jelentkezhett a második nagy vizsgálatra. Ha a „fényes tehetség” kiállotta a második nagy vizsgát, „tudor-jelőlt” lesz belőle s ezzel már képesítve van a legtöbb állami hivatalra. Itt aztán a legtöbb el is akad, tovább nem megy, mert a leguoltsó nagy vizsgát csak a ki-váltó tehetségek, vagy a nagyon gazdagok állják ki. Ha a „kü-jen, vagyis „tudor-jelőlt” képesnek érzi magát, a bugyellárját az utolsó nagy vizsgára, jelenkezik Pekingben a tudori vizsgálatra, melyet szintén három évenként tartanak, s vizsgázik vagy szemelvényen, vagy helyettes által Hát ez mi a csuda? Ez igen élmés dolog; aki a tudori vizsgát legjobban megállotta, olyan fiatalember jelentkezik jó pénzért a vizsgára menni akaróknak nevében, és költségére. Ezt a vizsgáló tudosok persze tudják, de szemet hunynak, mert ez rendszeren busás jövedelmet hajt a vizsgáló tudos urak; mert nem csak a helyettesítő, hanem azok is meg lesznek jól fizetve, akik a helyettesítést hallgatagon nézik. Ha pedig helyettesít nem tud szerezni a „tudor-jelőlt”, s magában nem, de a bugyellárásában mégis bizik, sőtba járja a vizsga előtt a vizsgáló tudosokat s vagy 2000 talt, (kevesebbet nem igen) a mi pénzünk szerint 8000 forintnak felel meg, letesz a tudós úr asztalára. A tudós úr persze iszonyú haragra lobban s a fiatalembernek nem igér kevesebbet, mint hogy leüjteti a fejét. A „tudor-jelőlt” persze rohanna menekül ki felé a dióhs úr elől, de nem felejt el a pénzt az asztalon felejtteni. Most már megy a másik vizsgáló tudoshoz. Ott is szakasztottan így jár. S ez így megy végig minden vizsgáló tudosnál. Mikor azonban vizsgára kerül a sor, a fiatal embernek azon kell ügyeskednie, hogy a feleletet valamiképp azokkal a szavakkal kezdje, amit neki a nagyon dióhs úr mondott, hogy ebből a vizsgáló tudós észrevehesse, hogy ez az a fiatal ember, akinek ő learkata üjteti a fejét így aztán biztosan sikerül a vizsga.

(Folyt. köv.)

C S A R N O K.

Kinai nevelés.

Írta: Urbán János.

A ki állami hivatalra számít, annak legalább négy vizsgálatot kell kiállania, sőt ha a legelsőbb hivatalokra is képesíttetni akarja magát, öt különböző vizsgán kell keresztül esnie, két kisebb és három nagyobb vizsgálaton. A két kisebb vizsgálat a „hio-tai” előtt történik. A „hio-tai” ugyan az körülbelül, mint nálunk a királyi tanfelügyelő. Ezek a kisebb vizsgálatok minden évben történnek egyszer. A nagyobb vizsgálatok közül kettő a kerületi mandarínok előtt etetik meg minden három évben egyszer. A harmadik nagy vizsgálat pedig szinte három évenként tartatik az ország fővárosában, Pekingben.

Eladó kisbirtok.

Nagykúta községben a Feketeerdőn a Magyar István féle mintegy 48 — 1200 négyzetögeles — ho'd féle részben homok, felszerében fekete földből álló kisbirtok, házzal, istállóval és fennálló erővel elő nyos feltételek mellett eladó.

Megtekinthető bármikor. A venni szándékozók forduljanak a tulajdos úr Szabó Albert igazgatónak Nagykútaban.

Egy vagy két butorozott szoba

III. ker. Fehértől-ut 5. szám alatt
magános nőnek vagy férfinak

kiadó. Cim a kiadóhivatalban.

Értesítés.

Értesítem a t. közönséget, hogy

lakatosműhelyemet

egy új

forrasztógéppel

szereltem fel. Minden e szakmába vágó munkát **gyorsan és pontosan**

végeztek. Így elfogadók: hibás öntvények törött alkatrészek, géprészek, sárga vagy vörös rézmunkák — összeforrasztását, kazánrepedés kijavítását, kazáncsövek kiföldését, továbbá vető- és szántógépek részeinek összeforrasztását s ilyenek teljes kijavítását.

Ilyenmő munkákról árajánlatot szívesen szolgálok.

Tisztelettel

Siha István

lakatos, Jászberény, Határ-u. 2.

PÁRTOLJUK

a kat. sajtóegyesületet!

Az egyesület célja a kat. napi sajtót és jóirányú irodalmat föllendíteni, versenyképessé tenni és a legeszelebb körben elterjeszteni. E végből szellemi és anyagi erőket mozgósít, a kat. társadalmat szervezi és egy **nagy sajtóalap** létesítésére törekszik. Tagja lehet minden keresztény férfi vagy nő — **a rendes tag** félévenként legalább 1 K (vagyis egész évre 2 K) tagdíjat fizet. — **A jótétevő** tagok sorába tartozik aki évenként legalább 10 koronával járul az egyesület céljaihoz. — **Alapító** tagként szerepel az, aki egyszerre (vagy részletekben 2 éven belül) legalább 200 koronát áldoz a megszűnt célra. — **Disztag** illet meg azt, aki legalább 1000 K összeget adományoz a sajtóalap javára.

Központi iroda:
Budapest,

Ferenciek-tere 7. V. lépcs. 1. em.

?? ? ??

Üzletemben kapható az

„Új polgári perrendtartás kézikönyve“

tesztetős zsebkönyv alakban, tartós, diszes vezérlővel, körülbelül 492 oldalnyi terjedelművel, melyhez dr. Tárk Sándor budapesti ügyvéd kimerítő és könnyen érthető magyarázatot írt.

A könyv bolti ára 8 korona. A „Jász Újság“ előfizetői 6 korona 40 fillérről kapják.

Ézt a törvénykönyvet, amelynek megszerzése minden polgárnak egyaránt érdekében áll, különösen kereskedők, ipari vállalatok, ügyvédek, pénzügyesek, törvényhatóságok stb. fogják haszonnal forgatni.

Pesti Péter
könyvnyomdája.

„PFAFF“

varrógép villanyerőre!!!

Legelső és legterosztabb avilágon Órádióként 3 fillert fogyasztó órási munkaképesség mellett Többet dolgozik, mint 10 más fajta varrógép. Bizonyított dolog és ami fő, minden fáradság nélkül.



Ajánlja

zajtalan és könnyűjárású

Singer-Central-Bobbin karikahajós-balkaros varrógépeit házi s ipari célokra.



Sérvkötők, gummiárus, műszerek, különlegességek, szemüvegek és hőmérők

nagy választékban.

Elváltja toronyórák felállítását és javítását, fali- és zseborák, ékszeres, valamint mindenemű tárgyak javítását, továbbá

házi villanycsengők

felállítását és javítását.

Fali-, álló-, inga-, omega- és ütőzseborák nagy raktára.

Nagy raktárt tart arany- és ezüstműből, ékszeres, evőeszközök- és

ezüst disztárgyakból

melyek ajándékoknak igen alkalmasok. Ugraszintén

üveg- és porcellánárak

nagyraktára.



Európa összes gyárainak varrógépeiből nagy raktárt tartok, s így a varrógépek legolcsóbban nálam szerezhetők be.

Műhimzés és aplikáció munkákat ingyen tanítom.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesítenek

Pontos és szolid kiszolgálás.

Spekonya Lajos

PLATTA ANTAL UTODA

órák, ékszerész és mechanikus

Jászberény,

a Jászkerületi Néphank épületében.